

# 首批1468名抗日航空英烈名录公布

## 后续还将分批公布苏联、美国籍抗日航空英烈名录

据新华社电 记者4月4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉,该馆将通过钟山风景区的官方网站陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息,后续还将分批公布苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解,此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英

烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前,依据研究工作和烈士亲属反馈,纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示,希望通过这种方式,一方面加强英烈信息征集工作,方便更多烈士亲属查询信息,并提供更多英烈资料;另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误,

予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”,包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈士建档服务的一项内容,“烈士亲属联络簿”将以一人(即一名烈士)一册、一式两份的形式发放,即烈士亲属保留一本、纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓,是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,首批国家级抗战纪念设施、遗址,馆藏第二次世界大战期间,中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料,航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

## 道路客运电子客票今年将基本全覆盖

据新华社电 记者4月5日从交通运输部获悉,我国将于今年内全面实现居民身份证、护照、外国人永久居留身份证等实名证件网上购买电子客票。

近日,交通运输部印发的2024年基本实现道路客运电子客票全覆盖工作方案提出,今年10月底前,各省级交通运输主管部门对照道路客运电子客票基本全覆盖的目标,将全面实现居民身份证、护照、外国人永久居留身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等实名制证件支持网上购买电子客票。同时,实名制管理的二级以上汽车客运站,定制客运线路电子客票覆盖率达99%以上,省际市际线路电子客票覆盖率达95%以上。

嫦娥七号任务已遴选搭载泰国研制装置

## 中泰将合作开展月球探测任务

据新华社电 4月5日,中国国家航天局与泰国高等教育科研与创新部在京共同签署了关于探索与和平利用外层空间合作的谅解备忘录和国际月球科研站合作的谅解备忘录。据悉,嫦娥七号任务已遴选搭载泰国研制的“全球空间天气监测”装置,用于从月球视角观测宇宙辐射和空间天气,这将是泰国科学仪器首次从绕地轨道进入深空。嫦娥八号任务提供200公斤的国际合作搭载机遇,也收到泰国多个月面操作机器人和科学载荷搭载申请,目前正在遴选中。

根据谅解备忘录约定,双方将重点围绕国际月球科研站论证、工程实施、运营和应用等,组织专家团队从科学、工程和国际合作3个方面开展研究,形成合作方案,同时欢迎其他国家、国际组织、科研院所、高等院校、工业实体和科学家加入国际月球科研站计划,并在联合自由探索空间活动中受益。

## 2027年基本消除城市建成区生活污水直排口

据新华社北京4月6日电 住房和城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知,要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年,基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区,城市生活污水集中收集率达到73%以上,城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

通知明确,推进污水收集和设施补短板。鼓励有条件的大中型城市适度超前建设污水处理设施和规模化污泥集中处理处置设施。

## 两次来华的拜登内阁官员迄今唯其一人 对耶伦访华,期望值不能太高

新华社4月6日发布消息,中美经贸双方牵头人、国务院副总理何立峰和美财长耶伦于5日至6日在广州举行多轮会谈。

3日,财政部发布消息,经中美双方商定,美财长耶伦将于4日至9日访华。这是耶伦9个月后再度访华,她也成为拜登政府任内唯一一位两次访华的内阁官员。

### ●行程,安排了不少

就两国宏观经济形势等进行了交流

据新华社发布的消息,双方围绕落实中美元首重要共识,就两国及全球宏观经济形势、中美经济关系及全球性挑战进行了深入、坦诚、务实、建设性的交流,一致同意在中美经济和金融工作组项下讨论中美及全球经济平衡增长、金融稳定、可持续金融、反洗钱合作等议题。

中方就美方对华经贸限制措施表达严重关切,并就产能问题作出充分回应。双方同意继续保持沟通。

希望有机会去北京以外的地方

根据美国财政部公布的行程,耶伦3日离开华盛顿,4日抵达广州。

耶伦和中国官员都希望她有机会去北京以外的地方,听各方面的声音,选择作为贸易和出口中心的广州,则是因为其在中国的改革开放中发挥了至关重要的作用,也聚集了很多包括美国公司在内的全球不同国家的企业公司。

耶伦在广州参加一系列活动后前往北京,与中国政府官员会晤。

接触的最佳方式是通过食物和餐馆

耶伦到广州的第一顿饭,吃的是中华老字号陶陶居。5日,记者从陶陶居方面了解到,耶伦所到的是广州天河区珠江新城的陶陶居国金店,其品味的粤菜菜肴包括百年烧鹅、冰镇咕咾肉、一口酥豆腐、陶陶居大虾饺和和米肠等广式点心。

陶陶居工作人员介绍,“他们订餐的时候坚持要订大堂,开

放式用餐,希望更多感受餐厅的用餐氛围。她点的都是非常具有代表性的广式茶点和粤菜,用餐过程中非常开心。”

据悉,来中国前耶伦在接受美媒采访时提到,“和世界各地的人们接触是她工作的一个关键部分,做到这一点的最佳方式就是通过食物和当地餐馆。”

再提反对中美“脱钩”希望美企取得成功

5日,耶伦在广州参加了中国美国商会主办的活动,并对美国在华企业发表了讲话,再次强调反对中美“脱钩”。

6日,耶伦结束在广州的活动前往北京。中国美国商会总裁何迈可告诉记者,耶伦希望美企在中国继续取得成功。

### ●目的,总归有几个

两国元首通话中 中方欢迎耶伦访华

2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。

习近平强调,美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

二度访华 美官员重提三个支柱

美财政部高级官员在媒体吹风会上说,耶伦此次中国之行是在拜登总统与中国领导人习近平2022年11月巴厘岛峰会上确立的指导方针的基础上,“继续她一直在进行的密集外交,以负责任地管理美中经济关系。”

这位官员重申了耶伦去年4月就如何管理美中经济关系发表讲话时提到的三个支柱:首先,美国寻求促进健康的经济关系,为美国工人和企业提供公平的竞争环境;第二,将采取有针对性的行动来促进美国及其盟友的国家安全利益,并保护人权;最后,美国将在气候变化、金

融稳定和主权债务压力等全球优先事项上尽可能开展合作。

今年是中美建交45周年。有学者指出,美国在经济和科技上对中国的限制在某种程度上成为两国未来可能冲突的最大导火索之一。这也为耶伦访华提供了重要性和必要性。

两个工作组可谈之事 变得更多且更细

复旦大学美国研究中心副主任宋国友表示,去年成立的中美经济工作组和金融工作组,是当下中美经贸关系中发挥关键作用的重要机制,耶伦作为部长的财政部是这两个机制的美方牵头机构。过去半年,耶伦带领的美国财政部开始在协调对华经贸关系方面承担起了更大的责任。

中美经济、金融两个工作组在过去半年分别成功举行了三次对话,中美之间可谈的事情,开始变得更多且更细致。

以经济工作组为例,最初,工作组谈的问题主要是宏观经济形势、双边经济关系等宏观层面上的问题,到了第三次对话时,工作组谈的问题开始出现发展中国家债务、产业政策这些特别具体的问题。

### ●预期,还是别太高

一些干扰的杂音也不能忽视

中美新的工作机制在发挥越来越重要作用的同时,一些干扰的杂音也不能忽视。

比如,美国商务部长雷蒙多此前就要求美国民众想象,如果中国电动汽车在美国高速公路上被“武器化”会发生什么。但这种“假设”完全是出于虚构,没有经过任何验证。

摩根士丹利亚洲区前主席史蒂芬·罗奇就表达了对他的批评:美国相关部门负责人对中国提出了一些指控,这些行为的危险之处在于,他们都没有确凿的证据。

而这样所谓的指控,广泛地存在于拜登政府要与中国展开“战略竞争”的一面中。

表面上看,拜登政府执政三年以来,试图营造美国经济因对华强硬而“受益”的印象,但深入去看拜登政府提出的目标是否达成,就会得到不一样的结论。

比如,拜登政府推行的经济

政策中一个很重要的目标,是振兴美国制造业。

按照拜登政府的说法,打压中国企业,能让美国的那些老工业区从中国手中“抢回”工作岗位。事实呢?

如果分地区具体看美国制造业恢复的情况,在密歇根州、宾夕法尼亚州和威斯康星州等老工业区,今年2月工厂就业人数仍比5年前减少了39000人。

耶伦自己也遭遇“舆论翻车”

上一次耶伦访华时,中美双方就提到了推动在气候变化问题上的合作。当时耶伦表示,中美气候融资合作至关重要。回国后耶伦又表示,要推动美国加强同中国在气候变化上的合作。这次访华前,外媒报道称,气候变化问题依旧是耶伦要谈的重点议题之一。

实际上,拜登政府上台后,就将气候问题视为外交事务的优先事项,强调美国在全球气候治理中的领导力。美国财政部也很快制定了为期4年的部门战略规划。但是,美国政府的表态与现实之间存在着巨大的鸿沟。

应对气候变化和中美绿色产业合作息息相关。拿新能源汽车来说,2021年8月,美国政府提出,到2030年新能源汽车的销量要占到汽车销售总量的50%。两年后的2023年,这个数字仅为7.6%——距离目标甚远。《通胀削减法案》是美国为了应对气候变化推出的法案,而这个法案有诸多条款明确针对中国。

耶伦3月27日在佐治亚州诺克斯市造访一座光伏电池工厂时,指责中国新能源产业“产能过剩”。

耶伦在这座工厂讲话时说,她对中国新能源行业“过剩产能外溢至全球感到担忧”。按照她的说法,这些“过剩产能打乱全球价格,损害美国企业和工人”。

耶伦这一言论一经报道,立即引来网民呛声。

“抱怨中国发展了更多绿色能源技术,就像一个举重运动员不训练,却抱怨另一个举重运动员能举更重一样。”一名网民在雅虎新闻网站相关报道的评论中写道,“气候变化一直被描述为世界末日,我们必须全力阻止地球毁灭,但现在情况却是,发展更多绿色能源反倒突然变成了一个什么问题。” 本报综合